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Településdigitalizáció és az integrált településfejlesztés 

Magyarországon 
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Összefoglalás  

 
A digitalizáció az utóbbi években buzzwordként tarolta le a különböző iparágakat, pedig az 
innováció elengedhetetlen velejárója, sőt feltétele. A legújabb technológiák felhasználása nem 
csupán hatékonyabb termelést eredményez, de sok esetben fenntarthatóbb működést is le-
hetővé tesz, többek közt a digitális infrastruktúrákból kinyerhető adatok felhasználása révén. 
Ha tudjuk, hol lehet optimalizálni egy rendszert, akkor a rések kitömésével erőforrásokat spó-
rolhatunk. 
 
A rendszerek persze sokfélék. Lehetnek természetesek vagy mesterségesek, szervezettek 
vagy véletlenszerűek, az őket alkotó folyamatokra pedig ugyanez érvényes. A települések is 
rendszerként működnek, megannyi alrendszerrel, amik tovább bonthatók, egészen a lakos-
sági szintig. Ahhoz, hogy a fentiek tükrében optimalizáljuk egy település működését, nem elég 
madártávlatból szemlélni őket: érdemes alulról, a legkisebb egységtől indulva felmérni, ho-
gyan lehet optimalizálni az erőforrásokat az elégedettség növelése és a fenntarthatóbb mű-
ködés érdekében. 
 
Jelen tanulmány az ún. fenntartható településirányítás alapját képező integrált településfej-
lesztés szemszögéből mutatja be a településdigitalizáció szerepét és fontosságát ezen folya-
matokban.  
 

1. Bevezetés  
 

2015 szeptemberében az ENSZ Közgyűlés elfogadta a fenntartható fejlődés 2030-ra kitűzött 

menetrendjét, amely 17 Fenntartható Fejlődési Célt2 (angolul: Sustainable Development Goals, 

SDG) tartalmaz. Az SDG-célok, vagy az „Agenda 2030”, a nemzetközi közösség ambiciózus 

erőfeszítése annak biztosítására, hogy „senki sem maradhat hátra” a mindenki számára a fenn-

tartható fejlődési célok eléréséért vívott küzdelem során. Az Agenda 17 fenntartható fejlődési 

célt, ezen belül 169 elérendő célkitűzést tartalmaz, köztük a szegénység és az éhség felszámo-

lását, az egyenlőség elősegítését és az éghajlatváltozás elleni harcot, valamint a béke és az 

igazságosság megteremtését. Míg a 2015-re kitűzött korábbi Millenniumi Fejlesztési Célok3 

(MDG) elsődlegesen a szegénység csökkentését és az elsődlegesen az alacsony és közepes jö-

vedelmű országokkal kapcsolatos előrehaladást részesítették előnyben, a 17 SDG-cél egyete-

mes, és minden jövedelmi szintű országra kiterjedő programterv.  

 

Annak a struktúrának a megismerése és államtudományi aspektusból történő elemzése, melyen 

keresztül a Fenntartható Fejlődési Célok implementálásra kerülnek - a nemzetközi szinttől 

 
1 Nemzeti Közszolgálati Egyetem, Fenntartható Városok Alapítvány 
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3 UN General Assembly (55th sess. : 2000-2001), United Nations Millennium Declaration, Resolution Adopted by 
the General Assembly, A/RES/55/2, UN General Assembly, 18 September 2000, 
https://www.refworld.org/legal/resolution/unga/2000/en/9373 
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kezdve, az európai uniós együttműködésen át, a regionális csoportosulásokon keresztül egé-

szen a nemzeti szintekig- elengedhetetlen.  

 

A helyi közigazgatás, valamint az önkormányzatok fenntarthatósági átállásban viselt szerepé-

nek vizsgálata külön hangsúlyt érdemel. Városainknak és falvainknak tisztának és biztonsá-

gosnak kell lenniük, megfelelő lakhatási lehetőségekkel és olyan alapvető szolgáltatásokkal, 

mint a víz és az áram. Szükségük van tiszta, hatékony közlekedési rendszerekre és zöldöveze-

tekre is, valamint fejlesztenünk kell a levegőminőséget és a hulladékgazdálkodást is. Helyes 

várostervezéssel és menedzsmenttel a városi terek befogadóvá, biztonságossá és fenntarthatóvá 

válhatnak, valamint élénk csomópontokat jelentenek a kereskedelem, a kultúra, a tudomány, a 

termelés és még sok más terület számára. 

 

A 2030-as keretrendszer megvalósításához vezető egyik első lépés éppen ezért annak biztosí-

tása, hogy a helyi önkormányzatok számára megfelelő környezet és erőforrás álljon rendelke-

zésre a valódi cselekvés véghezvitelére.  

 

2. Fenntarthatósági kormányzáselmélet: a fenntartható település-

fejlesztés alapköve 
 

Az ún. „fenntarthatósági kormányzáselmélet” az ENSZ 2015-ben kitűzött Fenntartható Fejlő-

dési Céljait tekinti törekvéseinek keretének, olyan folyamatokat és kapcsolatok rendszerét el-

gondolása alapjává téve, amelyek segítenek konszenzust teremteni, szakpolitikai javaslatokat 

kidolgozni, valamint elősegítik a készségek kialakulását ezen célok eléréséhez.  

A fenntarthatósági kormányzás olyan írott és íratlan szabályok összessége, amelyek összekap-

csolják az ökológiai nézőpontokat az intézményekkel és a kormányzási normákkal. Ez egy 

összetett téma, mivel a globalizáció, a demokrácia és a fenntarthatóság három kérdését érinti. 

A kormányzás egyetlen formája sem lehet sikeres, ha nincs közös kötelék azok között, akik 

kormányoznak, és azok között, akiket kormányoznak. Az igazi kérdés az, hogy a közjó, vagyis 

az élet fenntarthatósága megvalósítható-e a demokratikus kormányzási formák révén helyi 

szinten is. 

 

A fenntarthatósági kormányzást jellemző holisztikus megközelítés valódi végrehajtása hatal-

mas beruházásokat és a gazdasági, társadalmi és környezetvédelmi irányítás lényeges változá-

sait követeli meg. A kormányoknak, a nemzetközi szervezeteknek és a magánszereplőknek 

sokkal többet kell tennie, mint pusztán a természeti erőforrások megőrzése a következő gene-

ráció számára.  Kompromisszumokra, közös cselekvési tervekre lesz szükség, ha a világ veze-

tői hűek kívánnak maradni a 2015-ben tett ígéretükhöz. Mindezt legcélravezetőbben pedig 

csakis lokális szinten, a helyi önkormányzatok szerepének kihangsúlyozásával érhetjük el. 

A kormányzás fogalma sokat vitatott, különösen, ha "városi" kontextusba próbáljuk helyezni. 

Mike Raco, az UCL professzorának definíciója szerint: „A városi kormányzás elsősorban azok-

kal a folyamatokkal foglalkozik, amelyek révén a kormányzás megszerveződik és megvalósul 

a városokban, valamint az állami szervek és a civil társadalom közötti kapcsolatokkal – ez a 

kifejezés magában foglalja a polgárokat, a közösségeket, a magánszektor szereplőit és az ön-

kéntes szervezeteket.”1 Segít jobban megérteni ezt a leírást, ha megnézzük, hogy a városi kor-

mányzás milyen kulcskérdésekkel foglalkozik: 

 

 
1 Raco, M. Governance, Urban, in: Kobayashi, Audrey (ed.): International Encyclopedia of Human Geography, 
20202, 253–258. 



 

• Ki az, aki döntéseket hoz a városi területek politikájának megszervezéséről és végre-

hajtásáról? 

• Hogyan születnek ezek a döntések? 

• Ki és hogyan ellenőrzi a napirendeket? 

• Milyen politikai döntéshozatali folyamatok léteznek? 

• Mely intézmények/érdekcsoportok rendelkeznek a politikai napirendek alakításához 

szükséges hatalommal és erőforrásokkal? 

• Milyen befolyással rendelkeznek a helyi lakosok és az egyes polgárok a városaik irá-

nyítása felett? 

 

A legfontosabb koncepció, amit ebből érdemes kiemelni, az, hogy a kormányzás a folyama-

tokról és a kapcsolatokról szól – arról, hogy hogyan jön létre a szervezeti struktúra a polgári 

társadalom érdekeltjei között, és hogyan születnek és hajtják végre a döntéseket.  

 

Kutatásaim célja annak bemutatása, hogy ezen kormányzáselméleti irányzat egyfelől a globális 

kormányzáselmélet elvi alapjaira építve, másfelől azt nagyrészben meghaladva, a hagyomá-

nyos zöldpolitika kereteit messze túlfeszítve kínál alternatívát a jelenleg ismert és alkalmazott 

kormányzáselméleti berendezkedéseknek. Ezen kormányzáselméleti berendezkedés megvaló-

sulásának első lépcsőfoka az önkormányzatokban keresendő. 

 

3. Fenntarthatósági kormányzáselmélet a településeken: integrált 

településfejlesztés Magyarországon 
 

A fenntartható városi kormányzás egyre fontosabbá válik Magyarországon, ahogy az urbani-

záció gyorsul és a városi központok társadalmi, gazdasági és környezeti kihívásai fokozódnak. 

A fenntarthatóság szempontjából a városi kormányzás nemcsak a jelenlegi szükségletek kielé-

gítésére összpontosít, hanem a jövő generációk életminőségének biztosítására is. Magyarorszá-

gon a fenntartható városi kormányzás célja, hogy olyan városokat hozzon létre és fejlesszen, 

amelyek egyensúlyt teremtenek a gazdasági növekedés, a társadalmi igazságosság és a környe-

zetvédelem között. 

A fenntartható városi kormányzás modellje Magyarországon több szinten valósul meg, kezdve 

a nemzeti szintű jogszabályoktól és stratégiáktól, amelyek irányt mutatnak a helyi önkormány-

zatok számára, egészen a helyi szintű tervezési és végrehajtási folyamatokig. A nemzeti és 

európai uniós irányelvek, mint például az Országos Fejlesztési és Területfejlesztési Koncepció, 

valamint a különböző környezetvédelmi szabályozások, meghatározzák azokat a kereteket, 

amelyek mentén a városi önkormányzatoknak működniük kell. Emellett a fenntarthatósági cé-

lok elérése érdekében a helyi közösségek és a magánszektor bevonása is elengedhetetlen. 

A magyarországi fenntartható városi kormányzás kihívásokkal teli, hiszen az országban jelen-

tős különbségek vannak a városok mérete, gazdasági helyzete és fejlettsége között. Ennek el-

lenére a fenntarthatóságra való törekvés közös célként fogalmazódik meg, amely szükségessé 

teszi a különböző szektorok közötti szoros együttműködést, a helyi sajátosságok figyelembe-

vételét, valamint innovatív megoldások alkalmazását a városfejlesztésben. 

A városi fenntarthatóság kormányzása Magyarországon egy olyan összetett folyamat, amely 

több lépésben valósul meg, kezdve a gondos tervezéstől, a hatékony végrehajtáson át egészen 

a megfelelő finanszírozási mechanizmusok biztosításáig. 

 

Tervezés 

A fenntartható városi kormányzás első lépése az alapos és integrált tervezés. Ennek során a 

városvezetőknek fel kell mérniük a településük gazdasági, társadalmi és környezeti adottságait, 



 

kihívásait és lehetőségeit. A tervezés folyamata magában foglalja a fenntarthatósági célok meg-

határozását, amelyek összhangban vannak a nemzeti és európai uniós irányelvekkel. Különö-

sen fontos, hogy a tervezési dokumentumokban a különböző területek, mint például a közleke-

dés, az energiafelhasználás, a zöldterületek kezelése, és a társadalmi kohézió, egységes és ösz-

szefüggő módon jelenjenek meg. Az integrált tervezés célja, hogy egy koherens stratégiát ala-

kítsanak ki, amely lehetővé teszi a fenntartható fejlődési célok megvalósítását. 

 

Végrehajtás 

Miután a tervezési folyamat lezárult, a következő lépés a stratégia végrehajtása. A gyakorlati 

megvalósítás során kulcsfontosságú, hogy a városvezetők biztosítsák a tervezett intézkedések 

koherenciáját és hatékonyságát. Ezen a ponton fontos, hogy a települések együttműködjenek a 

különböző érintett felekkel, beleértve a helyi közösségeket, a civil szervezeteket, valamint a 

magánszektort is. A végrehajtás során kiemelt szerepet kapnak azok az innovatív megoldások, 

amelyek nemcsak a fenntarthatósági célok elérését segítik, hanem gazdasági és társadalmi elő-

nyöket is nyújtanak a város lakossága számára. Fontos továbbá, hogy a végrehajtás során fo-

lyamatos monitorozás és értékelés történjen, hogy a városvezetők időben felismerjék és kezel-

jék az esetleges problémákat vagy kihívásokat. 

 

Finanszírozás 

A fenntartható városi kormányzás harmadik, de nem kevésbé fontos lépése a megfelelő finan-

szírozás biztosítása. A fenntarthatósági projektek végrehajtása jelentős pénzügyi erőforrásokat 

igényel, ezért a városoknak alaposan fel kell mérniük a rendelkezésre álló finanszírozási lehe-

tőségeket. Ezek közé tartoznak az európai uniós támogatások, nemzeti pályázatok, valamint a 

magánszektorral való együttműködésből származó források. Emellett a városvezetőknek töre-

kedniük kell arra is, hogy olyan innovatív finanszírozási mechanizmusokat alkalmazzanak, 

mint például a zöld kötvények kibocsátása vagy a közösségi finanszírozási modellek. A pénz-

ügyi szempontok figyelembevétele elengedhetetlen ahhoz, hogy a fenntarthatósági célokat ne 

csak papíron, hanem a valóságban is meg lehessen valósítani. Ezek a lépések együttesen alkot-

ják a fenntartható városi kormányzás modelljét Magyarországon, ahol a tervezés, a végrehajtás 

és a finanszírozás egymást kiegészítve biztosítja a fenntarthatósági célok sikeres megvalósítá-

sát. 

 

 
1. Ábra: A fenntartható településirányítási modell felépítése 

Az ábra forrása: Saját szerkesztés 

 

A fenntartható városfejlesztés területei 

Az alábbi ábra egy vizuális összefoglalása azon kulcsfontosságú településfejlesztési területek-

nek, amelyek integrált kezelése hozzájárulhat a hazai települések fenntarthatósági átmenetének 

mielőbbi megvalósulásához.  

 

TERVEZÉS

VÉGREHAJTÁSFINANSZÍROZÁS



 

 
2. Ábra: Az integrált településfejlesztés területei 

Az ábra forrása: Saját szerkesztés 

 

Ahogy a fenti ábrából is látszik, a fenntartható településfejlesztés egy soktényezős, holisztikus 

folyamat, amely többek között az alábbi kérdésköröket foglalja magába: 

 

Városi klímaadaptáció 

A városi klímaadaptáció terén hasznos fogalom a reziliencia, azaz a rugalmas ellenállásra való 

képesség, mert a várost összefüggő, sokdimenziós rendszernek tekinti. A városi reziliencia a 

városrendszerek, közösségek, egyének, szervezetek és cégek képessége sokkhatás, a stressz 

következményeinek leküzdésére, a gyógyulásra, funkciójuk fenntartására és megerősödésre 

függetlenül a sokk vagy a stressz hatásától, gyakoriságától és nagyságától. Ha egy ökológiai 

vagy humán rendszer, mint például egy város, veszít rezilienciájából, akkor még sebezhetőbbé 

válik olyan káros behatásokra, amelyeket korábban elviselt, mint például a klímaváltozás ha-

tásai. A város-rendszerek rezilienciájának elemzéséhez vizsgálni kell a társadalmi, gazdasági, 

ökológiai szempontokat, valamint a technológiai, kulturális és intézményi struktúrákat, illetve 

a legfrissebb trendeket és kockázati faktorokat. 

 

Az éghajlatváltozás és hatásai sokrétűen érinthetik a települések életét, elég csak az esetleg 

szűkülő ivóvíz-ellátásra, az erős, esetleg gyakoribb viharok okozta károkra, eltakarítási extra 

munkákra gondolni. Minden egyes települési rendszer esetében érdemes végiggondolni a ve-

szélyeket, kockázatokat, és szükség szerint intézkedéseket tenni. Kiemelten érdemes foglal-

kozni a lakosság egészségével és jóllétével, amit szintén veszélyeztethet az éghajlatváltozás. 

 

A klímaváltozás valószínűleg a 21. század legsúlyosabb környezet-egészségügyi problémája. 

Hazánkban a legfontosabb egészségi kockázatot az extrém hőmérsékleti események jelentik. 

A hőhullámokkal szemben a legsérülékenyebbek a krónikus keringési, anyagcsere, légző-

szervi, mentális betegségekben szenvedők, az idősek és a gyermekek. Az elmúlt tíz évben a 

hőhullámos napok alatt a napi halálozás országos átlagban kb. 15%-kal emelkedett meg, 2013–

2017 során évente egy–öt alkalommal került sor hőségriasztásra, a többlethalálozás 20–1740 

eset között változott. 

 

A klímaváltozás várhatóan befolyásolni fogja egyes, állati közvetítők (rovarok, rágcsálók) által 

terjesztett fertőző betegségek térbeli és időbeli megjelenését. Hazánkban elsősorban a kullan-

csok által terjesztett Lyme-kór fog gyakoribbá válni, de megjelennek egyes szúnyogok által 

terjesztett betegségek is. A növekvő hőmérséklet hatására gyakoribbá válhatnak egyes mikro-

biális eredetű víz- és élelmiszer-fertőzések és mérgezések. Számolni kell az allergén növények 



 

változó elterjedésével, növekvő pollenszórásával is. A hatások mérséklésére az egészségügyi 

ellátó rendszernek is olyan intézkedésekkel kell felkészülnie, amelyek mind a betegek, mind 

az egészségügyi intézményekben dolgozók egészségét és jóllétét biztosítják. 

 

Települési vízgazdálkodás 

A klímaváltozás miatt szélsőségesebbé váló csapadékeloszlás miatt az utóbbi időszakban egyre 

gyakrabban találkozhattunk a villámárvizek jelenségével. A természeti adottságokat módosítja 

a városi területhasználat, a beépítés módja és a csapadékvíz-elvezető hálózat típusa. A 

klímaváltozás miatt egyre nő a veszély, hogy a lezúduló́ vízmennyiség túlterheli a szivattyúkat 

és a visszatorlódó szennyvízzel kevert csapadékvíz elárasztja a településeket. Ugyanakkor a 

nyári, aszályos időszakokban a csökkenő vízhozam és a megnövekedett vízigény sok települé-

sen már időszakos ivóvízhiányhoz vezet. A városi szennyvíz és szennyezett csapadékvíz jelen-

tős környezetterhelés forrása, holott a körforgásos gazdaság szellemében, megfelelően haszno-

sítva fontos másodlagos nyersanyag lehet. A víz leghatékonyabb városi használatához az ivó-

vízellátásnak, a szennyvíz- kezelésnek, a csapadékvíz-gazdálkodásnak és az árvízvédelemnek 

egyetlen dinamikus, összefonódó rendszert kell alkotnia. 

 

A víz, mint természeti erőforrás 

A víz az egyetlen természeti erőforrás, ami semmi mással nem helyettesíthető az élővilág szá-

mára, és globálisan állandó mennyiségben található a Földön. 

 

Valamennyi, az élővilág szervezeteit felépítő kémiai elem sem helyettesíthető és azokat nem 

is tudjuk előállítani. Ilyen például a foszfor, aminek a hozzáférhető földi készletei azonban 

végesek. Ezek az elemek ugyan megmaradnak a használat után is, de hozzáférhetőségük foko-

zatosan csökken az entrópia növekedése miatt. A technológia folyamatokban szükséges elemek 

(például ritka földfémek) a technológia váltásával elvileg helyettesíthetők.  

 

A vízzel kapcsolatos elsődleges alapvető problémánk a térbeli és időbeli hozzáférhetőség és a 

rá vonatkozó igény közötti kiegyensúlyozatlanság. 

 

Másodlagos és egyre növekvő probléma a hozzáférhető víz minősége, szennyezettsége. Ez ke-

zelhető, de többnyire jelentős energiaráfordítással. 

 

A városi vízforgalom 

A városi vízforgalom a nyílt rendszert alkotó városon átfolyó vizeket jelenti, amelyek három 

részrendszerre bonthatók: 

 

1. mesterséges, szabályozott vízforgalom, 

2. a természet (csapadék és talajvíz áramlás) által keltett vízforgalom, és 

3. a városon átfolyó (kis)vízfolyások vízforgalma. 

 

Mindhárom részrendszer folyamatos működése meghatározóan a külső feltételekhez való al-

kalmazkodást igényli. A három részrendszer egymásra is hatással van. Lokális, városi lépték-

ben a külső feltételek sokféleségével találkozunk, ezért a fenntarthatóságra törekvés városon-

ként eltérő feladatokat igényel/het/. 

 

A városi vízgazdálkodás fogalma 

A városi vízgazdálkodás a városi vízforgalomban résztvevő vizekkel való gazdálkodás, hasz-

nálat és/vagy védekezés. 

 



 

A fenntartható városi vízgazdálkodás 

A fenntartható városi vízgazdálkodás a fenti részrendszereken átáramló vizekkel és a szállított 

anyagokkal való olyan bánásmód, amellyel a részrendszerek folyamatos működése minél ki-

sebb anyag- és energiafelhasználás mellett, folyamatosan fenntartható úgy, hogy azok a város 

egyéb részrendszereinek működését nem lehetetlenítik el, és egyúttal biztosítják a természet 

vízháztartásának az emberek szükségleteivel és a természeti környezet megóvásának követel-

ményeivel való összehangolását. 

 

Települési energetika 

Az urbanizáció előrehaladtával az energiamenedzsment egyre fontosabbá válik a városi terü-

leteken. Az urbanizált környezetekben az energiafogyasztás jelentős része a lakossági, keres-

kedelmi és ipari szektorokban koncentrálódik. Ennek megfelelően, az energiaellátás és -fel-

használás hatékonyságának növelése kulcsfontosságú a fenntartható városok kialakításához. 

Az urbanisztikai tervezés során az energiamenedzsment célja, hogy optimalizálja az energia-

termelést, az elosztást és a fogyasztást, miközben minimalizálja a környezeti hatásokat. 

 

A modern városokban egyre inkább előtérbe kerülnek az intelligens energiarendszerek, ame-

lyek képesek valós idejű adatgyűjtésre és -elemzésre. Ezek a rendszerek lehetővé teszik a vá-

rosvezetők számára, hogy az energiahálózatokat dinamikusan szabályozzák, így hatékonyab-

ban kezelhetik az energiaigényt és csökkenthetik a pazarlást. Az ilyen rendszerek előnyei közé 

tartozik a megújuló energiaforrások integrálása, az energiatárolás fejlesztése, valamint az ener-

giahatékonyság növelése, ami hozzájárul a városi környezet fenntarthatóságához. 

 

Egy másik fontos tényező az energiamenedzsment terén a közlekedés energiaigénye. Az elekt-

romos járművek és az ezekhez kapcsolódó infrastruktúra fejlesztése jelentős hatással van a 

városi energiafelhasználásra. Az energiahatékony közlekedési rendszerek, mint például a tö-

megközlekedés fejlesztése, szintén kulcsszerepet játszanak a városi energiafelhasználás opti-

malizálásában. Ahhoz, hogy a városok a jövőben fenntarthatóak és élhetőek maradjanak, elen-

gedhetetlen a hatékony és átfogó energiamenedzsment stratégiák kialakítása és alkalmazása. 

 

Fenntartható közlekedés 

A települési mobilitás kulcsfontosságú szerepet játszik a fenntartható városfejlesztésben. 

Ahogy a települések népessége folyamatosan növekszik, az utazási igények is exponenciálisan 

emelkednek. Ezért a településeknek olyan mobilitási megoldásokat kell bevezetniük, amelyek 

nemcsak a közlekedési igényeket elégítik ki, hanem minimalizálják a környezeti hatásokat is. 

Az ilyen megoldások közé tartoznak a tömegközlekedési rendszerek fejlesztése, a kerékpáro-

zás és gyaloglás ösztönzése, valamint az elektromos járművek használatának elősegítése. 

 

A fenntartható települési mobilitás egyik alapelve az autóközpontú közlekedési kultúra átala-

kítása. A települések egyre inkább felismerik, hogy a gépjárművek túlzott használata nemcsak 

a levegőminőség romlását eredményezi, hanem torlódásokhoz, zajszennyezéshez és jelentős 

helyigényhez is vezet. Ennek érdekében egyre több város törekszik arra, hogy csökkentse a 

belvárosi autóforgalmat, például gyalogosövezetek kialakításával, alacsony kibocsátású zónák 

létrehozásával, és a tömegközlekedés előnyben részesítésével. 

 

Az intelligens közlekedési rendszerek (ITS) alkalmazása szintén kiemelkedő szerepet játszik a 

fenntartható mobilitás megteremtésében. Ezek a rendszerek, amelyek valós idejű adatokat 

használnak a forgalom irányítására és optimalizálására, jelentősen csökkenthetik a közlekedési 

dugókat és a környezeti terhelést. Az ITS technológiák lehetővé teszik a közlekedési eszközök 

hatékonyabb használatát, javítva a városi közlekedés folyamatosságát és biztonságát. 



 

A települési mobilitás fenntarthatóvá tétele nélkülözhetetlen a jövő városainak fejlesztésében. 

A környezetbarát közlekedési alternatívák előmozdítása, az autóhasználat csökkentése és az 

intelligens technológiák alkalmazása mind hozzájárulnak egy élhetőbb, zöldebb és fenntartha-

tóbb városi környezet megteremtéséhez. 

 

Települési digitalizáció 

A települési digitalizáció egyre fontosabb szerepet játszik a fenntartható városfejlesztésben, 

mivel lehetőséget nyújt a városi erőforrások hatékonyabb kezelésére és a lakosság életminősé-

gének javítására. A digitális technológiák integrálása révén a városok képesek valós idejű ada-

tokat gyűjteni és elemezni, ami segíti a várostervezést, a közszolgáltatások optimalizálását és 

a környezeti terhelés csökkentését. Például az intelligens hálózatok lehetővé teszik az energia-

fogyasztás hatékonyabb irányítását, míg a digitális közlekedési rendszerek hozzájárulhatnak a 

forgalom csökkentéséhez és a levegőminőség javításához. 

 

Az intelligens városok koncepciója szorosan kapcsolódik az urbánus digitalizációhoz, és a 

fenntarthatóság elérésének egyik kulcseleme. Az intelligens városokban a digitális infrastruk-

túra – mint például az okos szenzorok, az adatközpontú várostervezés és az IoT (Internet of 

Things) eszközök – lehetővé teszi a városi folyamatok automatizálását és a közszolgáltatások 

személyre szabását. Ezáltal a városok hatékonyabban tudják kezelni a forrásaikat, csökkentve 

a pazarlást és növelve a lakosság elégedettségét. 

 

A digitális eszközök integrálása a városi közszolgáltatásokba, például a hulladékgazdálko-

dásba, a vízellátásba vagy a közlekedésbe, jelentős környezeti és gazdasági előnyökkel járhat. 

Az okos hulladékgazdálkodási rendszerek lehetővé teszik a szemétgyűjtés optimalizálását, ami 

csökkenti a károsanyag-kibocsátást és az üzemanyag-fogyasztást. Hasonlóképpen, a digitális 

vízkezelési rendszerek segítenek a vízpazarlás minimalizálásában és a vízkészletek fenntart-

ható kezelésében, ami különösen fontos a klímaváltozás hatásainak mérséklése érdekében. 

 

A települési digitalizáció elengedhetetlen a fenntartható városfejlesztésben. A digitális techno-

lógiák alkalmazása nemcsak a városok működésének hatékonyságát növeli, hanem hozzájárul 

a fenntarthatósági célok eléréséhez is, mind gazdasági, mind környezeti szempontból. Az in-

telligens és digitális városok fejlesztése tehát kulcsfontosságú a jövő városainak alakításában. 

 

Fiatalok helyben tartása 

A fiatalok helyben maradása alapvető fontosságú egy város fenntarthatósága szempontjából. 

Azok a fiatalok, akik azt választják, hogy a szülővárosukban maradnak, hosszú távon hozzájá-

rulnak a helyi közösség erősítéséhez és fejlődéséhez. Először is, a fiataloknak helyben mara-

dása csökkenti a lakosság elvándorlását és a település elöregedését, ami hozzájárul a város 

stabilitásához és gazdasági növekedéséhez. A fiatal munkaerő és vállalkozók jelenléte lehető-

ségeket teremt új vállalkozások indítására és a helyi gazdaság élénkítésére. 

 

Emellett a fiatalok helyben maradása hozzájárul a város kulturális és szociális sokszínűségéhez 

is. Ők azok, akik friss szemmel láthatják a városukat, és új ötletekkel gazdagíthatják a kulturális 

életet, a közösségi programokat és a szórakozási lehetőségeket. Ezenkívül erősíti a helyi okta-

tási rendszert és az egészségügyi szolgáltatásokat is, hiszen a fiatal generációk számára kiala-

kíthatunk megfelelő infrastruktúrákat és intézményeket. 

 

Fontos megjegyezni, hogy a fiatalok azok, akik hosszú távon átvehetik a település vezetését, 

és felelősek lesznek a város jövőjéért. Ha elkötelezettnek érzik magukat a városuk iránt, akkor 



 

valószínűbb, hogy aktívan részt vesznek a közösségi életben és a városfejlesztési projektekben. 

Mindez hozzájárul a város fenntartható fejlődéséhez és a közösség jólétéhez. 

 

Összességében tehát a fiatalok helyben maradása nem csupán egyéni döntés, hanem kulcsfon-

tosságú tényező a település szempontjából. A településeknek meg kell teremteniük a fiatalok 

számára vonzó környezetet, lehetőségeket kell teremteniük számukra a munkaerőpiacon, a kul-

turális életben és a közösségi részvételben, hogy megszilárdítsák jövőjüket és hosszú távon 

sikeresen fenntartsák fejlődésüket. 

 

Körforgásos gazdaság a településeken 

A körforgásos gazdaság bevezetése a városokban alapvető szerepet játszik a fenntartható vá-

rosfejlesztés megvalósításában. A hagyományos lineáris gazdasági modell, amely az „előállí-

tás-használat-elvetés” elvére épül, jelentős terhet ró a környezetre és a városi erőforrásokra. 

Ezzel szemben a körforgásos gazdaság olyan rendszert kínál, amely a termékek, anyagok és 

erőforrások újrafelhasználására, felújítására és újrahasznosítására összpontosít, minimalizálva 

a hulladéktermelést és az erőforrások kimerítését. 

 

A városokban a körforgásos gazdaság elősegítése több területen is megvalósulhat. Az építő-

iparban például a bontási hulladékok újrahasznosítása, illetve a zöld építési technikák alkalma-

zása jelentős lépést jelenthet a fenntarthatóság felé. Az épületek életciklusának meghosszabbí-

tása, valamint az építési anyagok körkörös használata hozzájárulhat a nyersanyagfelhasználás 

csökkentéséhez és a környezeti terhelés mérsékléséhez. 

 

A városi hulladékgazdálkodásban a körforgásos gazdaság elvei szintén alapvetőek. A hulladé-

kot nem csupán el kell távolítani, hanem értékes erőforrásként kell kezelni. A szerves hulladé-

kok komposztálása és a biogáz előállítása lehetőséget ad a helyi energiaellátás fenntarthatóbbá 

tételére. Ezen túlmenően a fogyasztási cikkek újrafelhasználásának és javításának ösztönzése, 

például közösségi javítóműhelyek és cserepiacok révén, csökkentheti a hulladék mennyiségét 

és erősítheti a helyi gazdaságot. 

 

A körforgásos gazdaság nemcsak a környezetre, hanem a városi közösségek gazdasági és tár-

sadalmi fejlődésére is pozitív hatással van. A helyi újrahasznosítási kezdeményezések, a kö-

zösségi gazdálkodási programok és a zöld vállalkozások létrejötte új munkahelyeket teremthet, 

erősítve ezzel a helyi gazdaságot. Ezenkívül a fenntarthatóbb fogyasztási szokások kialakítása 

és a közösségi részvétel fokozása hozzájárulhat egy élhetőbb, tudatosabb városi környezet ki-

alakításához. 

 

A körforgásos gazdaság bevezetése a városokban elengedhetetlen a fenntartható urbanizáció 

érdekében. Az erőforrások körkörös felhasználása, a hulladék minimalizálása és a közösségi 

részvétel növelése mind hozzájárulnak ahhoz, hogy a városok gazdaságilag életképesek, kör-

nyezetbarátok és társadalmilag befogadóak legyenek. 

 

Települési zöld pénzügyek 

A fenntartható pénzügyek helyi aspektusai egyre nagyobb jelentőséget kapnak a gazdasági fej-

lődés és a környezeti fenntarthatóság összekapcsolásában. A fenntartható pénzügyi gyakorla-

tok alkalmazása a helyi szinten lehetővé teszi a közösségek számára, hogy olyan gazdasági 

döntéseket hozzanak, amelyek figyelembe veszik a környezeti, társadalmi és kormányzási 

(ESG) tényezőket. Ez a megközelítés segíti a helyi gazdaságokat abban, hogy hosszú távon 

stabilabbak és ellenállóbbak legyenek, miközben hozzájárulnak a globális fenntarthatósági cé-

lok eléréséhez is. 



 

 

A helyi fenntartható pénzügyek egyik fontos eleme a zöld pénzügyi eszközök, például a zöld 

kötvények és a fenntarthatósági hitelek alkalmazása. Ezek az eszközök lehetőséget nyújtanak 

a helyi önkormányzatoknak és vállalkozásoknak arra, hogy környezetbarát projektekbe fektes-

senek, mint például a megújuló energiaforrások kiépítése, az energiahatékonysági fejlesztések 

vagy a fenntartható közlekedési rendszerek. A zöld kötvények kibocsátása révén például a helyi 

kormányzatok pénzügyi forrásokat teremthetnek a környezetvédelmi projektek megvalósítá-

sára, amelyek nemcsak a helyi közösség életminőségét javítják, hanem hozzájárulnak a globá-

lis környezeti célok eléréséhez is. 

 

Ezen túlmenően a helyi bankok és hitelszövetkezetek szerepe kulcsfontosságú a fenntartható 

pénzügyek helyi szintű terjedésében. Ezek az intézmények közvetlen kapcsolatban állnak a 

helyi vállalkozásokkal és lakosokkal, így képesek olyan pénzügyi termékeket és szolgáltatáso-

kat kínálni, amelyek támogatják a helyi fenntarthatósági kezdeményezéseket. Például kedvez-

ményes hiteleket nyújthatnak kis- és középvállalkozásoknak, amelyek zöld innovációkat ve-

zetnek be, vagy olyan közösségi projektek finanszírozását támogathatják, amelyek hozzájárul-

nak a helyi környezetvédelemhez. 

 

A fenntartható pénzügyek helyi szintű erősítése emellett a társadalmi befogadást és a gazdasági 

egyenlőséget is előmozdítja. A helyi közösségek számára biztosított pénzügyi eszközök hoz-

záférhetővé tétele, valamint a fenntarthatósági szempontokat figyelembe vevő beruházások tá-

mogatása elősegíti a gazdasági fejlődés szélesebb körű eloszlását és a társadalmi igazságossá-

got. Így a fenntartható pénzügyek nemcsak a környezetvédelmi célok elérését szolgálják, ha-

nem hozzájárulnak a helyi közösségek hosszú távú jólétéhez és ellenálló képességéhez is. 

 

Ahogy a fentiekből is látszik a fenntarthatósági átmenet a települések esetében sem korlátoz-

ható egyes területekre, annak kezelése holisztikus, integrált megközelítést igényel.  

 

Az integrált városfejlesztés egy olyan összetett megközelítés, amely a városi területek gazda-

sági, társadalmi és környezeti fenntarthatóságát célozza meg. Az egyre növekvő urbanizáció 

és a városokat érintő kihívások, mint a lakhatási problémák, a közlekedési torlódások, a kör-

nyezetszennyezés és a társadalmi egyenlőtlenségek, egyaránt szükségessé teszik a holisztikus, 

integrált szemléletet. Magyarországon az integrált városfejlesztés nemcsak a nagyvárosok, ha-

nem a kisebb települések számára is elengedhetetlen ahhoz, hogy a helyi sajátosságokra építve, 

de a globális fenntarthatósági célokkal összhangban fejlődjenek. 

 

Jelen írás következő részében részleteiben is kitérünk a települési digitalizáció fenntarthatósági 

átállásban játszott szerepére és hazai vonatkozásaira: 

 

4. Településdigitalizáció: az adatalapú településfejlesztés gyakor-

lati megvalósulása Magyarországon 
 

A modern városok fejlődése szoros összefüggésben áll a digitalizációval, amely a technológiai 

innovációk és a digitális infrastruktúra elterjedésével egyre inkább áthatja a városi élet minden 

területét. Magyarországon is tapasztalható a digitalizáció térnyerése a városfejlesztésben, 

ugyanakkor számos kihívás is felmerül, amelyek kezelése nélkülözhetetlen a sikeres megvaló-

sításhoz. Különösen fontos szerepet kap az adat-alapú döntéshozatal, amely lehetőséget kínál 

a városi szolgáltatások hatékonyságának növelésére és a fenntartható fejlődés előmozdítására. 

 



 

A városi digitalizáció kihívásai Magyarországon 

Magyarországon a városi digitalizáció számos kihívással szembesül, amelyek közül az egyik 

legjelentősebb a megfelelő digitális infrastruktúra hiánya. Bár az elmúlt években számos fej-

lesztés történt, például a szélessávú internet elérhetőségének javítása terén, még mindig vannak 

olyan területek, ahol a digitális hozzáférés korlátozott. Ez különösen igaz a kisebb települé-

sekre és a vidéki régiókra, ahol a digitalizáció terjedése lassabb ütemben zajlik. 

 

Egy másik komoly kihívás az adatbiztonság kérdése. Az adatok gyűjtése, tárolása és felhasz-

nálása során biztosítani kell azok védelmét, különösen a személyes adatok vonatkozásában. Az 

adatvédelmi előírások betartása és a kibertámadások elleni védelem egyaránt kulcsfontosságú 

tényezők, amelyeknek mind a lakosság, mind az önkormányzatok nagy figyelmet kell, hogy 

szenteljenek. 

 

További kihívást jelent a digitális szakadék, amely az egyes társadalmi csoportok közötti kü-

lönbségekre utal a digitális eszközök és szolgáltatások elérésében. Az idősebb generációk, a 

hátrányos helyzetű csoportok vagy a kevésbé fejlett régiók lakosai gyakran kimaradnak a digi-

talizáció nyújtotta előnyökből, ami tovább mélyítheti a társadalmi egyenlőtlenségeket. 

 

Az adat-alapú döntéshozatal szerepe és lehetőségei 

Az adat-alapú döntéshozatal kulcsfontosságú eleme a városi digitalizációnak. Az adatgyűjtés 

és elemzés lehetőséget biztosít az önkormányzatok számára, hogy megalapozottabb döntéseket 

hozzanak, és hatékonyabban kezeljék a városi kihívásokat. Például a közlekedési adatok elem-

zése segíthet a forgalomirányítás optimalizálásában, csökkentve a dugókat és javítva a közle-

kedési rendszer hatékonyságát. Hasonlóképpen, a környezeti adatok felhasználása elősegítheti 

a levegőminőség javítását és a fenntartható városi fejlesztéseket. 

 

Az adat-alapú döntéshozatal lehetőségeit azonban számos tényező befolyásolja Magyarorszá-

gon. Először is, az adatok minősége és hozzáférhetősége alapvető fontosságú. Az adatoknak 

pontosnak, naprakésznek és megbízhatónak kell lenniük ahhoz, hogy valóban támogassák a 

döntéshozatali folyamatot. Ezen kívül, az adatok hozzáférhetőségének biztosítása is kihívást 

jelent, különösen a különböző városi intézmények és szervezetek közötti adatmegosztás terén. 

 

Másodszor, szükség van megfelelő képzettséggel rendelkező szakemberekre, akik képesek az 

adatokat értelmezni és felhasználni a döntéshozatal során. Az adat-elemzők, adat-tudósok és 

IT szakemberek iránti igény egyre növekszik, és az önkormányzatoknak fel kell készülniük 

ezen szakemberek toborzására és képzésére. 

 

A városi digitalizáció megvalósítása Magyarországon 

Magyarországon számos példa található a városi digitalizáció sikeres megvalósítására. Az 

okosvárosok fejlesztése, mint például a budapesti okosparkolási rendszer vagy a Debrecenben 

bevezetett okos közvilágítás, jól mutatja, hogy a technológiai innovációk milyen mértékben 

képesek javítani a városi szolgáltatásokat és az életminőséget. 

 

Azonban a sikeres megvalósításhoz elengedhetetlen a megfelelő stratégiai tervezés és az integ-

rált megközelítés. Az önkormányzatoknak hosszú távú digitális stratégiát kell kidolgozniuk, 

amely figyelembe veszi a helyi sajátosságokat és a lakosság igényeit. Ezen kívül, a különböző 

városi szolgáltatások közötti integráció is kulcsfontosságú, hiszen az egyes rendszerek közötti 

adatmegosztás és együttműködés révén érhetők el a legjobb eredmények. 

 



 

A lakosság bevonása szintén kiemelt fontosságú. A digitális megoldások bevezetéséhez szük-

séges, hogy a lakosság ismerje és elfogadja az új technológiákat. Ennek érdekében az önkor-

mányzatoknak átlátható és nyitott kommunikációt kell folytatniuk, valamint biztosítaniuk kell 

a lakosság aktív részvételét a digitális fejlesztésekben. 

 

A városi digitalizáció Magyarországon számos lehetőséget kínál a városfejlesztés és az életmi-

nőség javítása terén, ugyanakkor komoly kihívásokkal is szembe kell nézni. Az adat-alapú 

döntéshozatal kiemelt szerepet játszik a digitalizáció sikerében, de ehhez megfelelő infrastruk-

túra, adatbiztonság, képzett szakemberek és lakossági részvétel szükséges. A jövő városai csak 

akkor válhatnak valóban okossá és fenntarthatóvá, ha sikerül ezeket a kihívásokat megfelelően 

kezelni, és a digitalizációt integrált, átfogó megközelítéssel valósítják meg. 

 

5. Összefoglalás 

 
Összegzésként megállapítható, hogy a 2030-ra kitűzött Fenntartható Fejlődési Célok rendszere 

valóban minden döntéshozatali szinten tetten érhető. Ahhoz azonban, hogy egy ilyen ambició-

zus célrendszerből valóan a maximális eredményt hozhassák ki a tagállamok, nem csupán az 

egymás közötti nemzetközi, európai és regionális együttműködésre kell nagy hangsúlyt fek-

tetni, hanem a nemzeti szintű döntések előkészítésében a közigazgatás egészének, így a helyi 

önkormányzatoknak is megfelelő szerepet kell juttatni, melyhez kapcsolódóan az Európai Unió 

szerepe, valamint a helyi önkormányzatok uniós kapcsolódási pontjainak elemzése kulcsfon-

tosságú.  

 

Egy dolog biztos: a célok közötti szinergia eléréséhez kompromisszumokra lesz szükség.  Az 

Agenda 2030 egyik nagy kihívása éppen ezért annak meghatározása lesz, hogy miként lehet 

ellensúlyozni ezeket a célok közötti kompromisszumokat.  

 

Ez azt jelenti, hogy egyetlen politikai intézkedést sem lehet egyetlen szempontból elemezni 

vagy végrehajtani. A politikáknak a különböző komplex rendszerekre gyakorolt tényleges ha-

tását, mint például a biológiai sokféleség, az egyenlőtlenség, a szén-dioxid kibocsátás, a gaz-

dasági stagnálás vagy az óceán savasodása, egyszerre kell értékelni. Ezért a fenntartható fejlő-

dés holisztikus szemléletének indoka az, hogy a politikáknak valamilyen módon figyelembe 

kell venniük ezeket a sokrétű hatásokat a kockázatértékelés és a tervezés során.  A gazdasági 

növekedés, a technológiai fejlődés, a környezet instabilitása és az egyenlőtlenség következté-

ben ezek a rendszerek egyre kiszámíthatatlanabbá és fenntarthatatlanabbá válnak. Az ilyen fe-

nyegetések közvetlen, gyors, hatékony és méltányos leküzdésére irányuló határozott globális 

elkötelezettség nélkül kevés a kilátás a fenntartható fejlődés eredeti céljának, azaz a nemzedé-

kek közötti igazságosságnak a megvalósítására.  

 

E holisztikus megközelítés valódi végrehajtása hatalmas beruházásokat és a gazdasági, társa-

dalmi és környezetvédelmi irányítás lényeges változásait követeli meg. A kormányoknak, a 

nemzetközi szervezeteknek és a magánszereplőknek sokkal többet kell tennie, mint pusztán a 

természeti erőforrások megőrzése a következő generáció számára.  Kompromisszumokra, kö-

zös cselekvési tervekre lesz szükség, ha a világ vezetői hűek kívánnak maradni a 2015-ben tett 

ígéretükhöz. Mindezt legcélravezetőbben pedig csakis lokális szinten, a helyi önkormányzatok 

szerepének kihangsúlyozásával érhetjük el.  A fenntarthatósági törekvések lokális szinten ke-

zelése új korszakot jelenthet a településfejlesztésben, miközben ezzel párhuzamosan felgyor-



 

síthatja a nemzetközi keretrendszer globális megvalósítását is. Ennek eléréséhez az ún. fenn-

tarthatósági kormányzáselmélet minél szélesebb körű elterjedése szükséges, különös tekintettel 

a nemzeti szintű, és még inkább a helyi szintű (ön)kormányzási kérdéskörökre. 
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